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Бе ла рус ка-ін дый скіх ле каў 
ста не больш

Бе ла русь га то ва па вя лі чыць коль касць су мес ных 
фар ма цэў тыч ных пра ек таў з Ін ды яй

Аб гэ тым за явіў стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ на су стрэ чы з дэ ле га цы яй 
фар ма цэў тыч ных кам па ній з Ін дыі. На га да ем, 
ін дый скія прад стаў ні кі вы сту пі лі парт нё ра мі 
бе ла рус ка га бо ку на між на род най вы стаў цы
«Ахо ва зда роўя Бе ла ру сі — 2017», што пра йшла 
ў Мін ску.

На гэ ты мо мант рэа лі зу ец ца тры бе ла рус ка-ін-
дый скія ін вес ты цый ныя пра ек ты ў га лі не вы твор час-
ці ле каў. Пар ла мен та рый вы ка заў над зею, што пас ля 
на вед ван ня Бе ла ру сі дэ ле га цы яй ін дый скіх фар ма-
цэў тыч ных кам па ній коль касць су мес ных спраў па-
вя лі чыц ца.

«У нас вель мі шмат про філь нае су пра цоў ніц тва, і я 
ра ды та му, што яно змя шчае не толь кі ганд лё выя ад но-
сі ны, але до сыць ак тыў на раз ві ва юц ца і ін вес ты цый ныя 
пра ек ты», — ад зна чыў спі кер верх няй па ла ты. Сён ня 
па між Бе ла рус сю і Ін ды яй ажыц цяў ля ец ца су мес ная 
ра бо та ў на ву ко ва-тэх ніч най га лі не, у пад рых тоў цы 
кад раў ва ўні вер сі тэ тах. На дум ку Мі ха і ла Мяс ні ко ві-
ча, гэ та свед чыць пра раз на стай насць фор маў на шай 
пра цы і доб рых перс пек ты вах.

— У цэ лым мы за да во ле ны су пра цоў ніц твам з Ін ды-
яй на ўсіх уз роў нях. І ба чым вя лі кі па тэн цы ял, які яшчэ 
не да кан ца за па тра ба ва ны, — пад крэс ліў се на тар.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by

Пар ла мен та рыі су праць 
гіб рыд ных вой наў

Бе ла рус кая пар ла менц кая дэ ле га цыя на ве да ла 
Паў ноч ную ста лі цу Ра сіі

26—28 са ка ві ка 2017 го да пар ла менц кая дэ ле га цыя 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь на ча ле са стар шы нёй Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі Мі ха і лам 
МЯС НІ КО ВІ ЧАМ пры ня ла ўдзел у Між пар ла менц кай 
асамб леі дзяр жаў — удзель ніц Са друж нас ці 
Не за леж ных Дзяр жаў (МПА СНД) і Пар ла менц кай 
Асамб леі Ар га ні за цыі Да га во ра аб ка лек тыў най 
бяс пе цы (ПА АДКБ) у Санкт-Пе цяр бур гу.

У хо дзе па ся джэн ня Са ве та ПА АДКБ бы ла пры-
ня та За ява з на го ды 25-год дзя пад пі сан ня Да га во-
ра аб ка лек тыў най бяс пе цы, 15-год дзя Ар га ні за цыі 
Да га во ра аб ка лек тыў най бяс пе цы і 10-год дзя Пар-
ла менц кай асамб леі АДКБ, а так са ма раз гле джа ны 
пы тан ні ка ар ды на цыі знеш не па лі тыч най дзей нас ці 
пар ла менц кіх дэ ле га цый дзяр жаў — чле наў АДКБ 
у ін шых між на род ных пар ла менц кіх ар га ні за цы ях, 
удзе лу пар ла менц кіх дэ ле га цый дзяр жаў — чле наў 
АДКБ у чар го вай лет няй се сіі Пар ла менц кай Асамб-
леі АБ СЕ, пад рых тоў кі між пар ла менц кіх слу хан няў 
па пы тан нях эфек тыў на га про ці дзе ян ня сіс тэ мы ка-
лек тыў най бяс пе кі гіб рыд ным вой нам у су час ных 
умо вах.

Уза е ма дзе ян не 
з пя тай рэс пуб лі кай

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі верх няй па ла ты
су стрэў ся з фран цуз скім па слом

На мі ну лым тыд ні ў Са ве це Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі ад бы ла ся су стрэ ча стар шы ні 
Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па між на род ных 
спра вах і на цы я наль най бяс пе цы Сяр гея РАХ МА НА ВА 
з Над звы чай ным і Паў на моц ным Па слом Фран цуз скай 
Рэс пуб лі кі ў Бе ла ру сі Дзідзье КА НЕ САМ.

Ба кі аб мер ка ва лі раз віц цё бе ла рус ка-фран цуз ска-
га між пар ла менц ка га ўза е ма дзе ян ня, а так са ма шы-
ро кі спектр пы тан няў двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва ў 
ганд лё ва-эка на міч най і ін шых сфе рах, якія ўяў ля юць 
уза ем ную ці ка васць.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavіt@zvіazda.by
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Ін ды ві ду аль ны па ды ход — тое, пра што ка жа кож ны 
дэ пу тат. Ця пер у сель са ве тах ідзе ра бо та з людзь мі, 
пад час якой вы свят ля ец ца, хто і ча му тра піў у спі сы 
ўтры ман цаў. Не ка то рых ужо змаг лі і пра ца ўлад ка ваць.

Так, у Рэ чыц кім сель са ве це Чэ ры каў ска га ра ё на ўжо 
знай шлі ра бо ту пя цё ра жы ха роў. У сель вы кан ка ме га-
во раць, што яшчэ не каль кіх возь муць на асно ве да мо-
вы на се зон ныя ра бо ты. На прык лад, на вы гул жы вё лы, 
ра монт ага ро джаў гра мад скіх мо гі лак ці фар ба ван не 
пло та. Спі сы ўтры ман цаў ужо пад ка рэк та ва лі. Пер ша-
па чат ко ва тра пі лі ту ды і тыя, хто за раз жы ве ў Ра сіі. Да-
рэ чы, гэ та да во лі рас паў сю джа ная па мыл ка. Стар шы ня 
Шар шун ска га сель ска га Са ве та дэ пу та таў Мінск ага 
ра ё на Мі ка лай ПАН КЕ ВІЧ га во рыць, што і яны дэ та-
лё ва пра ве ры лі тых, хто атры маў ліст на збор. «За раз 
вы хо дзім на прад пры ем ствы, каб удак лад ніць ва кан сіі і 
маг чы мас ці пра ца ўлад ка ваць лю дзей. Мы, ула ды, па він-
ны да па ма гаць, пра да стаў ляць мес цы. Але дзей ні чаць 
ча ла век па ві нен сам».

На фо не ін шых па зі тыў на вы гля дае Шчор саў скі сель са-
вет На ва груд ска га ра ё на. Ген рых ЛУ КОЎ СКІ, стар шы ня 
Са ве та дэ пу та таў, га во рыць, што з яго тэ ры то рыі толь кі 
тры ча ла ве кі тра пі лі ў спі сы, ды і тыя, як вы свет лі ла ся, ця пер 
пра жы ва юць па-за ме жа мі Бе ла ру сі. «У нас на сель ніц тва 
хто ў Шчор сах пра цуе, хто ў ляс ніц тве. Не ка то рыя сваю 
гас па дар ку тры ма юць. Ёсць тыя, хто да гля дае баць коў.
У цэнт ры за ня тас ці на ўлі ку тры ча ла ве кі — мы іх бя ром 

з вяс ны па во сень на ра бо ты па доб ра ўпа рад ка ван ні на се-
ле ных пунк таў».

Мі ка лай БА ЦЮШ КОЎ, стар шы ня Ці хі ніц ка га сель-
ска га Са ве та дэ пу та таў Ра га чоў ска га ра ё на, у дзень 
на шай раз мо вы ўжо ад даў у рай вы кан кам за явы ад трох 
гра ма дзян на вы зва лен не ад збо ру. Пер ша па чат ко ва сель-
вы кан кам ра зам з пад атко вай ін спек цы яй пе ра гля дзеў спі-
сы і вы клю чыў ад туль «мёрт вых душ». Ця пер пра цу юць з 
ты мі, ка го мо гуць ад шу каць праз зна ё мых ці сва я коў.

Знай сці ра бо ту да 1 мая маг чы ма, ка лі ў лю дзей 
ёсць та кое жа дан не, лі чыць стар шы ня Ця цер каў ска га 
сель ска га Са ве та дэ пу та таў Брас лаў ска га ра ё на Па вел 
АН ТА НЁ НАК. У яго на тэ ры то рыі ва ўтры ман цы тра пі ла 
ня шмат жы ха роў, та му атрым лі ва ец ца пра ца ваць ін ды-
ві ду аль на. А ў Свет ла сель скім сель са ве це Шу мі лін ска га 
ра ё на ўсіх, у ка го скла да ныя аб ста ві ны з по шу кам ра бо ты, 
за пра сі лі на сход. Стар шы ня Са ве та дэ пу та таў Вік тар 
ШЧАР БА КОЎ вы свят ляў у кож на га, якія ў яго праб ле мы, 
ці трэ ба да па маг чы. По шу кам ра бо ты так са ма зай ма ец ца 
і цэнтр за ня тас ці. У хут кім ча се ў сель са ве це пра вя дуць 
кір маш ва кан сій. З ты мі, хто зна хо дзіц ца ў цяж кай жыц-
цё вай сі ту а цыі, пра цуе спе цы яль ная ка мі сія, якая пра-
во дзіць пра вер ку і вы зва ляе ад па да тку, ка лі на тое ёсць 
пад ста вы. На се зон ныя ра бо ты на бі рае і сель вы кан кам, і 
ЖКГ. Лю дзям пра па ну юць ра бо ту па доб ра ўпа рад ка ван ні 
на се ле ных пунк таў, у ляс га се, на вы па се жы вё лы, на ме-
лі я ра цыі ці на на рых тоў цы дроў.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

АБ МЯР КУ ЕМ

МЕС ЦЫ ШУ КА ЕМ, МЕС ЦЫ ШУ КА ЕМ, 
СПІ СЫ ЎДАК ЛАД НЯ ЕМСПІ СЫ ЎДАК ЛАД НЯ ЕМ

Праб ле ма смец ця — пы тан не не 
толь кі ка му наль на-эка на міч нае, але і 
са цы яль на-па лі тыч нае. Га доў дзе сяць 
та му ў італь ян скім Не апа лі зда ры лі ся 
ма са выя вы ступ лен ні абу ра ных гра-
ма дзян. Пры чы най та му ста лі го ры 
бы та вых ад хо даў, што гру вас ці лі ся 
прос та на ву лі цах га ра доў. Праб ле ма 
ў тым, што яго вы ваз, як і мно гія ін шыя 
сфе ры, кант ра лю ец ца ма фі яй. Час ад 
ча су яна «пры бі ра ла» кі раў ні коў фір-
маў, якія гэ та смец це пе ра пра цоў ва-
юць. І да пры бі ра ла ся да та го, што ў 
пэў ны мо мант вы во зіць ад хо ды ўжо 
не бы ло ка му. Хоць ула да пры ня ла 
пэў ныя за ха ды, смец це вы кры зіс да-
гэ туль не пе ра адо ле ны цал кам.

У бе ла рус кай глы бін цы смец це вае 
пы тан не так са ма паў стае да во лі вост-
ра, толь кі з дак лад нас цю на ад ва рот. 
У кан цы лю та га на се сіі Ві цеб ска га аб-
лас но га Са ве та дэ пу та таў бы ло агу-
ча на, што толь кі 43% ула даль ні каў 
ад на па вяр хо вых да моў у сель скай 
мяс цо вас ці за клю чы лі да га во ры на 
вы ваз. Інакш ка жу чы, ка му наль ныя 
служ бы га то выя вы во зіць цвёр дыя 
бы та выя ад хо ды (ТБА), але да лё ка 
не ўсе вяс ко выя жы ха ры ба чаць у гэ-
тым сэнс.

Вы во зіць смец це з асоб на ўзя тай 
вёс кі мэ та згод на та ды, ка лі да га во-
ры пад пі шуць не менш за 60—70% 
хат ніх гас па да рак. Інакш га няць ту-
ды вя лі кі смец ця воз бу дзе эка на міч на 
ня вы гад на. Ці до ра га каш туе вы ваз 
ТБА? Маг чы ма, лю дзі прос та бе ра гуць 
ка пей ку? Бо эка но мія ва ўсім — аб'-
ек тыў ная па трэ ба вяс ко ва га жыц ця. 
«З ад на го ча ла ве ка мы бя ром за гэ ту 
па слу гу 1 ру бель 26 ка пе ек у ме сяц, 
— тлу ма чыць на мес нік ды рэк та ра 
прад пры ем ства «Док шы цы-ка-

му наль нік» Ге надзь 
КАЛЬ ЧЫН СКІ. — Ка-
лі ў до ме жы ве сям'я, 
то гэ тая су ма па мна-
жа ец ца на коль касць 
яе чле наў». На ват для 
вёс кі ліч ба не вы гля дае 
не пад' ём най. У чым жа та ды пры чы на 
«бай ка та ван ня» да га во раў?

На дум ку кі раў ніц тва прад пры ем-
ства «Док шы цы-ка му наль нік», праб-
ле ма ў асноў ным све та по гляд ная. 
Вяс коў цы пры вык лі прос та спаль ваць 
смец це, за кап ваць або вы кід ваць ку-
ды-не будзь у яр або ў кус ты. І мя няць 
звык лыя шаб ло ны па во дзін не спя -
ша юц ца. «Ды якое ж у нас смец це? — 
шчы ра дзі вяц ца мно гія па жы лыя вяс-
коў цы. — Ня ма ча го вы во зіць!» І гэ та 
да во лі рас паў сю джа ны пункт гле-
джан ня. Ад нак на два рэ не дзе вят нац-
ца тае ста год дзе і не па ча так двац ца та-
га, ка лі ад хо ды ад хат няй гас па дар кі 
бы лі пе ра важ на ар га ніч ны мі. Та му 
вы ваз смец ця — на дзён ная па трэ ба, 
хоць і не ўсі мі ўсвя дом ле ная.

Праў да, лю дзям ва ўзрос це зда-
роўе час та не да зва ляе ехаць у рай-
цэнтр, каб за клю чыць да га вор. Але 
Ге надзь Каль чын скі за пэў ні вае, што 
праб лем ні я кіх ня ма: ка му наль ні кі са-
мі га то вы вы ехаць да спа жыў ца па-
слу гі. «Вя до ма, гэ та ліш нія вы дат кі, 
але мы ідзём на іх. Са дзім не каль кіх 
на шых су пра цоў ні каў у «Га зель», і 
яны едуць па вёс ках з га то вы мі блан-
ка мі. Абы толь кі лю дзі па га дзі лі ся 
пад пі саць. І мы да сяг ну лі знач на га 
пра грэ су. На да дзе ны мо мант ужо 
88,3% гас па да рак да га во ры з на мі 
за клю чы лі. У гэ тым сэн се «ўзор на-
па ка заль ныя» — аг ра га ра док Па раф'-
я на ва, Кры пуль скі і Док шыц кі сель-

са ве ты». Пра цу юць з гас па да ра мі 
да моў і на ад лег лас ці: шлюць ліс ты 
з пра па но вай ка рыс тац ца па слу гай 
цэнт ра лі за ва на га вы ва зу ТБА.

Як ад бы ва ец ца збор смец ця? Там, 
дзе ёсць маг чы масць, прад пры ем ства 
ўста лёў вае кан тэй нер ныя пля цоў кі. У 
ін шых вы пад ках ма шы на ў вы зна ча-
ны час пра яз джае па вёс цы, і лю дзі 
вы хо дзяць да яе з па ке та мі і за кід ва-
юць смец це ў кан тэй нер. Па жы лым 
і ня мог лым зра біць гэ та да па ма гае 
кі роў ца. Ад на ча со ва прад пры ем ства 
зай ма ец ца лік ві да цы яй сты хій ных 
смет ні каў. Па сло вах кі раў ніц тва, іх 
ужо ба дай не за ста ло ся. Да рэ чы, за 
вы кід ван не смец ця ў не на леж ным 
мес цы ўпаў на ва жа ныя спе цы я ліс ты 
ма юць пра ва склас ці пра та кол ад мі-
ніст ра цый на га пра ва па ру шэн ня. А 
гэ та па гра жае штра фа мі. Але страх 
па ка ран ня не па ві нен з'яў ляц ца га-
лоў ным ма ты ва та рам да за клю чэн ня 
да га во ра на вы ваз ТБА. «Мы жы вём 
у XXI ста год дзі, і па ра дак на зям лі, 
чыс ці ня на ву лі цах па він ны быць эс тэ-
тыч най па трэ бай кож на га ча ла ве ка, — 
ка жа Ге надзь Каль чын скі. — Гэ та мы і 
тлу ма чым лю дзям. Зрэш ты, жы ха ры 
ра ё на і са мі па спе лі аца ніць пе ра ва гі 
цэнт ра лі за ва на га вы ва зу смец ця. За-
пла ціў не вя лі кія гро шы — і га ла ва не 
ба ліць. Не трэ ба ні чо га спаль ваць і ні 
ад ко га ха вац ца».

Ва лян цін БОЙ КА.
boіka@yahoo.com

ЁСЦЬ ПЫ ТАН НЕ

ЗА ПЛА ЦІЎ — 
І ГА ЛА ВА НЕ БА ЛІЦЬ
Як ма ты ва ваць вяс коў цаў пад піс ваць да га во ры на вы ваз смец ця

Вы ваз ад хо даў на вёс цы — праб ле ма не столь кі тэх ніч ная, 
коль кі... све та по гляд ная. Не ўсе гас па да ры спя ша юц ца 
за клю чыць ад па вед ныя да га во ры з ка му наль ны мі служ ба мі. 
І мно гія па-ра ней ша му вы кід ва юць ад хо ды ў не на леж ных 
мес цах. Як пе ра ка наць лю дзей змя ніць стэ рэа ты пы па во дзін? 
Ад каз на пы тан не мы па шу ка лі ра зам з ра бот ні ка мі ЖКГ 
Док шыц ка га ра ё на.
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